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Sapere aude1

»Kugy je bil kot plezalec neroden, kot pisatelj 
pa patetičen in sladkobeseden. Današnji mladini 
nima kaj povedati.« (Znani slovenski alpinist v 
zasebnem pogovoru)

»Tuma je naša nesreča.« (Simon Gregorčič v 
pismu Ivanu Vrhovniku, 25. 6. 1900) 

Tema meseca Planinskega vestnika, ki ga 
držite v rokah, je namenjena 150. obletnici 
rojstva dveh pomembnih mož, Juliusa Kugyja in 
Henrika Tume. Ob takih dogodkih radi izrečemo 

in zapišemo veliko vznesenih besed, pogosto tudi nekritičnih pane-
girikov, včasih na skrajni meji dobrega okusa. Toda – kdor pozabi na 
temelje, na katerih je zgrajeno naše planinstvo, gorništvo, alpinizem ali 
kakorkoli že hočemo imenovati to plemenito dejavnost, je predvsem 
brezupen ignorant in domišljav egocentrik.

Pogosto slišim od nekaterih ljudi, ki skoraj z nekakšnim ponosom 
poudarjajo, da mladine hvala bogu zgodovina na splošno ne zanima, 
da mladina gleda naprej in se ne obremenjuje s preteklostjo. Tem lahko 
samo suho odvrnem, da se zato zgodovina z vsemi zmotami, stranpotmi, 
včasih tudi kataklizmičnimi napakami v novih generacijah lahko stereo-
tipno ponavlja, saj se iz nje ničesar ne naučimo. Morda je lahko primerna 
žoga za dnevnopolitične igre, za bolj ali manj domiselno manipulacijo 
oblastnikov z nepoučenimi podložniki.

Pri nepoznavanju gorniške zgodovine posledice niso tako usodne. 
Če nekdo izjavi, da Kugy današnji mladini nima več kaj povedati, se je 
treba vprašati, zakaj meni, da je tako. Če je bil Kugy bojda bolj neroden 
pri plezanju, to še nič ne pomeni. Na srečo je imel finančne možnosti, da 
si je pomagal s spretnimi vodniki, ki so bili takrat gotovo v samem alpi-
nističnem vrhu. Preplezal in prehodil je toliko alpskega sveta, da bi mu 
marsikdo izmed današnjih domišljavih gorniških korifej lahko zavidal. Če 
pa pomislimo še na to, kako se je v njegovem času potovalo po Alpah, 
kako težko se je prišlo do zanesljivih informacij (na primer zemljevidov), 
res ne moremo drugače kot globoko skloniti glavo in sneti klobuk. Kugy 
je dojemal svojo gorniško dejavnost skoraj izključno z estetskega vidika; 
dejavno je zavračal »športni« moment, čeprav mu to ni povsem uspelo, 
pa če se je še tako trudil. Bil mu je pomembnejši, kot se je sam zavedal.

Pisal je pač v svojem značilnem slogu, kakršnega je obvladal in s 
katerim je skušal avtentično ponazoriti svoj odnos do gora. Pri tem 
moramo poudariti, da je kvaliteta njegovih del zelo neuravnotežena, 
tako stilno kot vsebinsko, in da je njegova literatura ponekod tudi precej 
ponesrečena, dolgočasna, nenatančna in pristranska. Žal kakega stro-
kovno poglobljenega analitičnega eseja o njegovi celotni literarni de-
javnosti še nimamo. Ker zgodovina o velikih osebnostih ne bi smela 
imeti tabujev, bi bilo gotovo zanimivo tudi psihološko ovrednotiti laten-
tna homoerotična nagnjenja, ki se občasno pojavljajo v njegovih spisih. 
Ne morda zaradi kake žgečkljive radovednosti, ampak zaradi celovite 
ocene njegove pomembne osebnosti.

Porazna ocena, ki jo je o Tumi dal »Goriški slavček«, bržkone izvira 
iz njunega različnega političnega prepričanja in ni povezana z gorami. 

1	 Upaj si biti moder (Quintus Horatius Flaccus, 65–8 pr. Kr.).

nadaljevanje na 15. strani  ➠
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jalka Mira Marko Debelakova) in o sodelovanju pri 
jubilejni številki Planinskega vestnika ob 40-letnici 
Slovenskega planinskega društva. Ob izidu Kugyjeve 
knjige Die Julischen Alpen im Bilde (1934) je Tuma v 
pismu (10. januarja 1934) menil: »Vsi slovenski pla-
ninski prijatelji vam ostajajo dolžni zahvalo.« 

Tuma je nameraval obiskati Kugyja v Trstu, a mu 
italijanska oblast ni dala vizuma, zato se je nanj obrnil 
s pismom (6. julija 1934). Ob Tumovi smrti je Kugy 
poslal sožalje Anki Tuma (15. 4. 1935), v katerem je 
poleg drugega zapisal: »Vedno je bil tako dobrotljiv, 
tako pozoren, tako zmeraj pripravljen pomagati mi. 
Visoko sem ga cenil in hvala mu za vse.« (»Er war 
immer so gütig, so aufmerksam, so stets hilfreich zu 
mir. Ich habe Ihn hoch verehrt und danke Ihm für 
alles.«) Sodeč po korespondenci, te Kugyjeve besede 
niso le poklon, kakršen je običajen ob smrti.	

Ob zaključku se vračamo k izhodišču in si zasta-
vljamo vprašanje, ali sta bila ali pa bi lahko bila Kugy 
in Tuma v vazalnem odnosu. Planinska javnost je 
Kugyja okronala za kralja Julijcev. Kot je bilo opo-
zorjeno že na začetku, pa je mogoče podvomiti, ali 
bi Tuma sprejel vlogo njegovega prvega vazala ne le 
zato, ker je bil po prepričanju republikanec; zaradi 
tega prepričanja je izgubil učiteljsko službo v Po-
stojni.Taka ali podobna podrejenost ni bila v skladu 
z njegovim značajem. A vendar ni daleč od resnice 

Oba velikana slovenskega alpinizma pogosto primerjamo; v tej številki 
Planinskega vestnika je Branko Marušič napisal obsežno in odlično pri-
merjalno študijo. Seveda se primerjava dveh sodobnikov ponuja kar 
sama od sebe; da moža razen ljubezni do gora nista imela skoraj nič 
skupnega, naredi tako primerjalno študijo le še bolj zanimivo. 

Rad bi poudaril nekaj, kar se pogosto pojavi kot predmet razprave 
v primerjavi naših junakov. Gre za moje povsem osebno mnenje. Kugy 
je lahko ves svoj čas posvetil goram in je prelezel Alpe podolgem in 
počez, Tuma pa je moral skrbeti za veliko družino in je to svojo dol-
žnost vzel silno resno in odgovorno. Služil je denar s trdim delom, poleg 
tega se je tudi politično udejstvoval. Bil je bistveno slabši pisatelj kot 
Kugy, toda intelektualno ga je vsekakor prekašal. Nam ljubiteljem gora 
pa se nehote postavi pravzaprav neprimerno, a vsiljivo vprašanje: kdo 
izmed njiju je bil boljši alpinist? Ker tu ni prostora za daljšo obravnavo 
tega »nekoristnega« vprašanja, bom drzno odgovoril kratko in jedr-
nato, po navodilu starega rimskega pesnika Kvinta Horacija Flaka: zame 
je bil – Tuma. Prepričano trdim, da bi bil Tuma v Kugyjevih razmerah 
nedvomno eden vrhunskih evropskih alpinistov tistega časa, zmožen 
največjih gorniških podvigov. Za to je izpolnjeval vse fizične in duhovne 
pogoje; morda ga na proslavah ob obletnicah obeh velikanov malo po 
krivici potiskamo v Kugyjevo senco. Zato naj bosta oba deležna enake 
pozornosti, slave in naše hvaležnosti.

➠  nadaljevanje s 1. strani

Pri Planinski založbi PZS 
je pravkar izšel reprint Ku-
gyjeve knjige »Iz mojega 
življenja v gorah«, ki je v 
prevodu M. M. Debelakove 

izšel leta 1937 pri Planinski Matici. Ob knjigi 
je tudi priloga »Pisma«, v kateri so izbrani 
faksimili dopisovanja med Kugyjem in Debe-
lakovo, skupaj z nemško transkripcijo in slo-
venskim prevodom. Cena: 35 €.

trditev, da je Tuma Kugyja v bistvu spoštoval, čeprav 
tega ne bi nikoli priznal.

Prav na koncu še zadnja primerjava. Kugy je umrl 
zaradi pljučnice, za katero je zbolel po nekem padcu. 
Na smrtni postelji se je, tik preden je umrl, poslo-
vil od svoje zveste gospodinje z besedami: »Addio 
Pepina!«49 Devet let pred tem je Tuma, tudi umirajoč 
zaradi pljučnice, še s svojimi zadnjimi močmi zapel 
marseljezo.50 m

49	 Zlatko Bisail, Spomini Pepine Malalan na dr. Juliusa Kugyja. 
Primorski dnevnik 13. 6. 1982, št. 123.

50	 Dušan Kermavner, Urednikove dopolnitve. V: Henrik Tuma, Iz 
mojega življenja. Ljubljana 1937, str. 473.


